

我们的“十四五”

编者按:

“十四五”期间,我国机器人产业发展迅速,工业机器人逐步融入实体产业的生产制造流程。近年来,中国石化积极拥抱智能机器人技术,自主研发、积极引进工业机器人。在我们身边,越来越多融合了视觉识别、自主导航等前沿技术的智能机器人“同事”,从概念走向厂区、走进装置,并替代人工完成部分高风险作业。这种“人机协作”的新模式,进一步革新工作方式,显著提升了工作效率,更有效加固了安全防线。

党的二十届四中全会提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持智能化、绿色化、融合化方向。工业机器人的创新研发会迎来更好的发展机遇。未来,一批本领更强、更加智能、应用更广的工业机器人将有效助力精益生产,为企业实现高质量转型发展贡献力量。



扫码
朝阳足音公众号
了解更多



十建公司:
新一代管道智能焊接机器人

◆入职简介:由十建公司与南京理工大学联合研发,2025年11月投用。
◆特长:配备大视野激光相机,可自动寻找焊缝位置、识别焊缝特征,实时调整焊接工艺参数并修正路径,实现外径80毫米至400毫米规格的管道一键式焊接,焊接效率是传统手工焊工艺的4倍,焊接质量合格率达100%。(田元武)



南京工程公司:焊接“钢铁侠”

——在国内首次实现球罐自动焊接规模化应用

李舒/文

11月16日,茂名石化升级改造项目化工罐区现场,十余台外形简约的特种机器人正在首台轻烃球罐内壁灵活走位、精准焊接,成功实现了在球罐复杂曲面结构上的高质量自动焊接。

这款机器人应用南京工程公司自主研发的“基于全位置自动焊接的球形储罐新型建造技术”,在茂名石化项目成功实施技术成果转化,标志着该技术正式进入规模化应用阶段。

“我们这个‘钢铁侠’外形有些简陋,放弃了传统机器人的可爱外观,但保证了机械结构和控制系统的极强适应性,能够适应三维曲面上的自动化焊接作业。”南京工程公司储运分公司焊接中心主任、研发团队现场负责人王保全介绍,“钢铁侠”应用的智能系统让每道焊缝都有了“身份证”,实现质量全程可追溯。

焊接自动化是工程建设企业的不懈追求。有着20余年一线经验的王保全从2014年夏天起,就带领团队开启了相关研究。

“以前夏天干球罐项目施工时,罐里温度高达五六十摄氏度,工人每隔一个小时就得出来透口气,整个人像从水里捞出来一样。那时候我就想,要是有个机器代替人工焊接就好了。”谈及研发初衷,王保全感慨万千。

可当时,他们面对的是国内技术空白的困境。一切,从零开始。

起初,团队拆解了6台报废设备自行组装。没有合适的焊枪,就用土法铜焊自行改装;缺乏工艺参数,几个人就挤在集装箱改造的研究基地里试焊,结合可焊性逐条对比分析。日积月累下,他们攻克了机械结构和控制系统等关键技术难题。2016年,团队首次实现机械化焊接,焊接合格率达到99.3%,迈出了成功的第一步。

可创新之路,怎会一帆风顺?2018年,随着行业自动化水平的提升,团队遭遇了信号干扰的技术瓶颈,焊枪时常无法执行正确指令。

没办法,他们只能一点点解决问题。加装屏蔽模块、优化电路布局、编写抗干扰算法,反复试验后,确保了复杂工况下控制系统的稳定。2020年,在镇海基地一期项目中,他们研发的自动焊设备终于在2000立方米的球罐上划出了完美的弧线——焊接效率达到传统手工焊接的2.2倍,工效提升1.6倍,标志着该技术进入成熟应用阶段。

与此同时,焊材国产化的攻关也在紧密推进。研发团队联合产业链合作伙伴,经过多次配方调整和上百项工艺试验,成功研制出国产低温质焊丝,为技术产业化提供了坚实保障。

在茂名石化项目现场,“钢铁侠”的优势尽显:5G网络确保数据实时传输,系统每10秒自动存档,实现全过程数字化管理。一线焊工逐步告别高温、粉尘困扰。更令人欣喜的是,大大缩短了人才培养周期。

“过去培养一名合格焊工需要多年实践,现在新人借助智能系统,经过培训也能快速上手。”老焊工黄巍欣慰地说道。目前,已有8名年轻员工在他的指导下熟练掌握了设备操作技能。



▶在焊接层间处理作业流程,焊工仔细清除前道焊缝的氧化层等,以便焊接“钢铁侠”继续开展后续作业。
张安可 摄



▶三方项目管理人员在集控中心,针对焊接“钢铁侠”实时传输的数据展开分析交流。
张安可 摄

人机共进
未来已来

你好,
我的机器人“同事”

镇海炼化:
飞索智能巡检机器人

◆入职简介:2025年3月,在镇海基地储运一部投用,是中国石化首个“飞索智能巡检机器人”。

◆特长:实现对1.2万平方米球罐区的全方位、全覆盖、全天候智能巡检,通过“现场感知层+AI运算控制层”的协同架构,重塑罐区安全管理新模式。(何雯)

华东油气分公司:
智能铁钻工

◆入职简介:2025年7月,在华东油气分公司苏北工区海101井正式进入上扣、卸扣等工作,开启油气勘探开发作业。

◆特长:搭配引进的智能钻井机器人集群系统,实现钻台面及二层台无人化,改变了传统钻井“风吹日晒雨淋”的工作状态。(沈志军)



◆在茂名石化升级改造项目化工罐区,南京工程公司的焊工与焊接“钢铁侠”同步作业,“人机协作”效率更高。
张安可 摄

大连院:
污油泥清理防爆机器人

◆入职简介:由大连石油化工研究院自主研发,2023年5月在燕山石化石脑油储罐完成工业应用试验,实现密闭空间内机器人清理油泥作业。

◆特长:具有射流清洗、强力抽吸、远程操控、避障越障等功能,填补我国储罐内油泥清理防爆机器人装备空白。(王佳楠 孙宝翔 王晓峰)

南京工程公司储运分公司
焊接中心主任 王保全:

未来,我们将以“一人多机”为目标,持续提升焊接全流程自动化水平。希望通过构建焊接专家数据库,集成上千种工艺参数,让系统更智能、操作更简便。这不仅会显著提升工作效率,更能让员工彻底告别高风险、高强度作业环境。



仪征化纤:智能机械臂

◆入职简介:2025年8月正式入职分检中心,负责聚酯切片核心检测环节。

◆特长:以标准化操作取代人工干预,彻底规避了人为因素导致的数据波动,实现聚酯切片色值测试标准化、程序化、无人化作业。(王玉福)